

## 中国和几内亚联合公报

中华人民共和国国务院总理周恩来，应几内亚总统塞古·杜尔的邀请，于一九六四年一月二十一日至二十六日在几内亚共和国进行了正式访问。

陪同中华人民共和国国务院总理访问的有中华人民共和国国务院副总理兼外交部长陈毅元帅和其他高级官员。

中华人民共和国代表团在塞古·杜尔总统、几内亚民主党全国政治局和共和国政府的一个重要代表团的陪同下，访问了科纳克里、金迪亚和拉贝等行政区。

中华人民共和国代表团会见了几内亚各界人民，他们到处受到了热烈、友好的欢迎。总理及其随行人员对此深受感动。

中华人民共和国代表团对几内亚人民在塞古·杜尔总统的领导下敢于藐视一切压迫者、勇于当家作主的精神表示钦佩，对于他们自独立以来在政治、经济、社会和文化等方面所取得的成就，表示赞扬。

两国领导人在热烈友好和相互充分谅解的气氛中，在各自的同事们的参加下，进行了重要的会谈。双方就进一步发展两国友好合作关系和共同关心的国际问题，充分地交换了意见。会谈结果表明，双方对所讨论的问题，特别是关于民族独立、各国人民平等以及世界和平问题，取得了广泛一致的意见。

双方满意地看到，自从中几两国建交以来，由于双方的共同努

力，两国在外交、經濟和文化方面的友好合作关系获得了迅速的发展。中几两国簽訂的友好条約<sup>①</sup>以及經濟技术合作<sup>②</sup>、貿易支付<sup>③</sup>和文化合作<sup>④</sup>等項协定，得到了順利的执行。中几两国在各方面卓有成效的合作，充分体现了相互尊重、相互支持和平等相待的精神，为不同社会制度国家的和平共处作出了范例。这种友好合作关系的巩固和发展，不仅符合两国人民的切身利益，而且有助于加强亚非团結和維護世界和平。双方一致表示，将尽一切努力进一步发展中几两国的友好合作关系和加强两国人民的友誼。

中国方面重申，充分尊重几內亚政府在国际事务中奉行的和平、积极中立的不結盟政策，坚决支持几內亚政府反对帝国主义和新老殖民主义的斗爭，贊揚几內亚政府为支持非洲民族解放运动、促进亚非团結和維護和平所作的努力。

几內亚方面对中华人民共和国人民和政府为几內亚共和国巩固独立和迅速发展本国經濟的斗爭中所給予的重大和无私的援助，表示感謝。

中国方面表示，援助是相互的，而不是单方面的。几內亚人民反对帝国主义和新老殖民主义、坚持民族民主革命的斗爭，就是对中国人民的极大支援。

几內亚方面重申支持中国人民維護国家主权、領土完整和国家完全統一的正义斗爭。几內亚方面重申，为了中国人民的利益，同时为了正义和世界和平的利益，无条件地支持恢复中华人民共和国在联合国及其一切专门机构中的合法权利。中国方面对此表示感謝。

几內亚方面关切地听取了中國方面介紹的关于和緩中印边境局

势所作的努力的情况，并且希望中印双方根据亚非大家庭的根本利益，尽快地进行直接谈判，以求得这一争端的公平合理的解决。

中国方面表示感谢塞古·杜尔总统和几内亚政府对和平解决中印边界问题的关心和为此所作的努力。中国方面重申，中国政府将始终不渝地为通过中印直接谈判和平解决中印边界问题而努力。

双方重申决心为反对帝国主义、保卫世界和平而继续努力。双方主张普遍裁军、全面禁止和彻底销毁核武器。中国方面表示支持一九六三年在亚的斯亚贝巴举行的非洲国家首脑会议关于普遍裁军、建立非洲无核武器区和要求从非洲撤除一切外国军事基地的决议。

防止核战争、保卫世界和平，关系到全世界人民的切身利益，世界上一切大小国家都有权对此作出贡献。双方深信，只要全世界一切爱好和平的人民和国家联合起来，同帝国主义的侵略政策和战争政策以及殖民主义剥削和压迫进行坚持不懈的斗争，核灾难是可以制止的，新的世界战争是可以防止的，世界和平是可以从而得到维护的。

双方认为，反对帝国主义和新老殖民主义、争取和维护民族独立，把民族民主革命进行到底，仍然是所有受压迫的国家的人民当前最迫切的任务。

双方高兴地看到了非洲和亚洲各国人民在争取民族独立和统一的斗争中所取得的成就，这些成就是巩固和平和国际安全的重要因素。

双方满意地指出，世界进步和和平力量有了巨大发展，亚非各国人民反对帝国主义和新老殖民主义的共同斗争已经取得成果，并且不断地得到广泛的同情。

双方强烈谴责南非当局的殖民统治和种族隔离政策以及一切形

式的种族歧视制度，坚决支持南非人民争取各方面的平等权利和民族解放的斗争。

双方认为，为了反对帝国主义和新老殖民主义，亚非国家有必要更高地举起团结的旗帜，相互支援，密切合作。双方满意地看到，万隆会议以来，亚非国家团结反帝的事业取得了重大的进展。在亚的斯亚贝巴举行的非洲国家首脑会议对促进非洲国家的统一和团结、反对各种形式殖民主义的斗争的事业，作出了重大贡献。双方表示决心为促进亚非团结而继续努力。双方认为，召开第二次亚非会议的时机已经成熟，应该为此进行积极的准备。

双方决定加强努力，以消除在国际关系中存在的独断专横的做法，这种做法特别表现在经济技术上高度发展的国家，在经济和贸易往来中，对发展中的国家进行统治和剥削的思想。

中国方面重申支持在联合国的组织机构中增加非洲和亚洲国家的席位，以反映非洲和亚洲国家在国际事务中日益增长的影响，并且重申，这个通过修改联合国宪章增加非亚席位的问题，绝不应该同恢复中国在联合国的权利问题联系在一起。

双方认为，亚非国家之间的争端应该在亚非团结的基础上通过和平谈判求得解决。

双方认为，亚非国家为了巩固民族独立，需要发展民族经济，逐步改变殖民统治造成的不发达状态。为了发展民族经济，亚非国家首先需要自力更生，依靠本国人民的力量，充分利用本国的资源。自力更生并不排斥外援。外援只是一种辅助手段。但是，双方明确指出，任何外援都应当符合平等互利的原则，而不应当附带任何特权和政治条件。

双方认为，各国领导人的相互访问，对增进相互了解和信任、发展友好合作关系以及维护和巩固世界和平，具有重要的意义。

双方滿意地看到，塞古·杜尔总統一九六〇年九月訪問中国和中华人民共和国国务院总理周恩来这次訪問几内亚和一些非洲国家，已經并将繼續对进一步加强两国人民的友誼和两国之間卓有成效的合作关系以及促进亚非团結，作出貢獻。

一九六四年一月二十六日于科納克里